



Gazeta are de două ori, adică: Mercuria și Sâmbata, Fie'ă odată pe săptămână, adică: Mercuria. Prețurilor este pe 1 anu 10 f.; pe diumetate a. 5 f. m. c. înaltru Monarchiei.

# GAZETA

Pentru țeri străine 7 f. pe 1 sem., și pe anulu întregu 14 f. Se prenumera la toate poste c. r., cum și la toti cunoscuti nostri DD. corespondinti. Pentru serie „petitu“ se ceru 4 cr. m. c.

## FRANCOBEEVANESE.

### Partea ofciôsa.

În interesulu posesoriloru de bani de chartia de ai statulu, carii prin emisulu minist. de finantia din 26. Martiu 1856 s'au strensu în leuntru și în ultim'ă Augustu a. c. esu din cursu cu totulu, se aduce aminte, cumca potrivit cu emisulu de susu (F. L. J. XII. 39), se mai pôte pena în finea lui Octobru 1856 castigu voia dea schimba bancnotele revocate, prin petitiune data la ministeriulu de finantia, eara după decurgerea acestui terminu nici petitiu de felinlu acesta nu se voru respecta.

### Partea Neofciôsa.

#### TRANSILVANIA.

Clusiu, în 9. Septembre n. 1856.

Onorata Redactiune se postesce a publica urmatoriulu articlu. —

Nu e nici unu semnu și documentu despre nemergin'ă bunatate și îndurare a lui Dumnedieu catra popórele pământulu mai vederatu și mai luminatu, deratu candu acestora le da Imperati direpti, întiepti și îndurati, pentrucă după disa s. scripturi „Imperatulu direptu redica țier'ă.“ Direptu aceea noi și din acésta cautare debue se adoram bunatatea, și dragostea lui Dumnedieu catra natiunea și beseric'ă noastră, caci ni a daruitu unu Imperatu direptu, întieptu și înduratu, care se tacu de îmbunătățirile atatu materiale, catu și întieptuale ale sôrtei poporulu provenitôrie prin institutiuni folositôre din maritimôsa liberalitate imperat. și se me restringu numai la acelea, ce s'au facutu în interesulu besericeii și alu s. uniri prin restatorirea mitropoliei dela Alba-Julia, inadusita în una serie de 144 de ani prin injuri'ă temporiloru, în pre avut'ă demnitate și aptivitate, precum și prin redicarea celoru doue nou episcopate: unulu la Gierla, altulu la Lugosiu pentru cei de relegiunea greco-catolica, a reversatu spre clerulu nostru din bogat'ă animei sale visteria darurile iubirei și a le munificentiei sale, care dela preinaltiatii sei predecesori — augustii Imperati ai Austriei a crezutuo. — Ocasione mai deapropo și mai binevenita clerulu, de a mari și a dura bunatatea, și îndurarea lui Dumnedieu în faptele demne de eterna recunoscinti'ă ale preinaltiatulu nostru Imperatu i s'a datu în 7. Septembre st. n. a. c. cu privilegiulu multu strălucitei instalatiuni a Ilustritatei Sale D. episcopu Ioane Alexi în scaunulu de curendu redicatiei episcopii din Gierla prin clementisim'ă liberalitate și munificentia a preabunulu nostru monarchu, care ocaziuno, pentru asi exprima cordialele simțieminte de omagiala recunoscintiia catra ai sei facatori de bine, carii după putintia prin ale sale zelôse lucrari au concursu la implinirea doririloru, o acceptase cu sete totu poporulu și clerulu. —

Cu nespusa a animei bucuria furamur norociti în 5. Septembre a. c. aci în Clusiu a felicita de multu dorita calatoria a Eselentiei Sale D. Alexandru Sterca-Siulutiu comite, și arhiepiscopu mitropoliei de Alba-Julia catra Gierla — resident'ă santiei sale noului episcopu, întreprinsa pentru alu instala în scaunulu episcopescu, și în numele districtulu Archidiaconalu alu Clusiuului gratulandui, a ni exprima devotamentulu de fiôsca reverintia și recunoscintiia pentru străucitele merite, ce lea facutu acestu archipastoriu, asemenea pastoriulu celui bunu din s. scriptura, prin abnegarea de sinesi pune la batranetiele sale cele carunte și pline de totu respectulu, cu o neobosita ostentia și nespusu zelu, spre marirea lui Dumnedieu, în interesulu patriei, clerulu.

De aci în diu'ă următoare la 6 ôre dimineti'ă însociendulu și eu a plecatu catra Gierla — pe lunga tôte ca plôiea și tempulu nu era favoritôrie — în mediuin'ă dieceselor — la Valaszutu — la bineventatu Domnulu c. r. presiedinte Luchi în numele preturei dela Bonczida; — totu acolo l'a fericitatu parochulu gr. c. din Valaszutu îmbracatu în ornatu besericescu, tienendu Evangeli'ă a mana, cu totu poporulu de acolo; bucuranduse din inima, ca sunt fortunati a vedea și reveri în midiloculu loru pe archipastoriulu seu, și parinte! Lunga ospetari'ă păgului Kendi-Lona l'a întimpinatu pe Escel. Sa mitropolitulu unu numeru mare de tineri romani, — toti calari îmbracati serbatoresce, unii iau încungiuratu caret'ă, alții au purcesu înainte'i. — Totu acolo o deputatiune de protopopi sub conducerea prea onoratei Domniei Sale Macedone Papp, vicarinlu Foraneu alu Rocnei l'au felicitatu în numele întregii preotimi, și populațiunii catolice de ritu grecu din nou'ă diecese.

În capetulu Gierlei din susu — la podu — l'a cuprinsu pe Escel. Sa mitropolitulu, și l'a bineventatu Domnulu Jakab Bogdan. Consululu orasiului cu totu magistratulu din partea orăseniloru; era Domnulu presiedinte de pretura Szenkovits în numele c. r. oficiaturii din Gierla. Tuturorulu lea respunsu Escel. Sa în limb'ă în care i s'au facutu felicitatiunile cu cuvinte pline de spiritu archipastorescu; de aci urmatu și precesu de carete, a purcesu pene la beserica din Caudia, unde dela pórta de onóre, pe a careia frontier'ă era inscriptiunea: „Benedictus, qui venit in nomine Domini“ (Binecurentatu e, celu ce vine în numele Domnului“) precum și semnele de credintia, nedejde și dragoste de lemnu taiate, sta multime mare de poporu adunatu din tôte partile.

Domnii protopopi, preoti și oficialistii imperatesci formandu spallieru, asteptau cu bracie deschise se cuprinda pe adamatulu arhiepiscopu mitropolitulu; aci Ilustritatea Sa D. Ioane Alexi, instalandulu episcopu, întru însotirea mai multor Domni protopopi și preoti îmbracati în totu ornatulu besericescu, care de care mai decoru, a bineventatu pe Escel. Sa mitropolitulu cu o oratiune multu cumpănitôre, sanătôsa și amesurata demnitatei și raritatei unni asia maretiu oaspe între romanii, a unni archipastoriu asia de multu doritu.

După finirea oratiunei între melodiôse cantari besericesci au intratu în beserica, unde s'a cantatu „Te Deum“ pentru fericirea familiei imperatesci și binevenirea Escel. Sale Preluminatulu D. mitropolitulu, după a caruia finire în caret'ă noului episcopu mersera la ospitiurile sale.

În 7. Septembre — diu'ă menita pentru instalatiune a cursu tôte procesiunea după programa: Preotimea la 8 ôre dela beserica din Caudia a venitu îmbracata în ornate besericesci la residentia episcopale, unde a întimpinatu pe Escel. Sa D. mitropolitulu și pe Ilustr. Sa D. episcopu reîntorcanduse cu procesiune la beserica în ordinea acésta: Flamurile besericesci — chorulu cantaretilorulu — unu clericu cu crucea capitulare — doi clerici portandu bulele — celelalti clerici în superpelitie parechi — clerulu în uniforma parechi: mai anteu Dnii parochi — apoi Domnii protopopi și vicari, parochi — doi diaconi cu stihirile și cadelnitiele. — Preotimea îmbracata în ornate besericesci — capitulari, ca deputati trimisi dela mai multe capitule, îmbracati în ornate asemenea besericesci. — Santiele Sale Domnii episcopi — clericii ministranti — statulu civilu și militariu după rangulu seu. — Pe drumu chorulu cantaretilorulu sub conducerea Dn. Ciora, cantorulu gr. cat. dela Urbea mare, a cantatu „Imperatulu Ceriurilorulu.“ Sosindu în beserica prea santiile sale Domnii episcopi s'au îmbracatu în ornate episcopesci — între cantarile cantorilorulu.

(Va urma.)





